

# 中国共产党第二十次全国代表大会特刊



## 春华秋实满庭芳

教育,寄托着学子的梦想,承载着家庭的希望。回眸党的十八大以来海西教育事业的发展轨迹,有太多的精彩令人欣慰。

十年辉煌、十年成就。党的十八大以来,海西州教育系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚持和加强党对教育工作的全面领导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,书写好海西教育事业奋进之笔,努力办好人民满意的教育,推动海西教育高质量发展。

◆文/图 本报记者 谢拉毛

### 1 夯实教育硬支撑

盛夏时节,记者走进正在修建的茫崖市实验小学,看到地砖、台阶铺设已完工,几十名施工人员戴着安全帽,正在操场进行塑胶跑道铺设作业,建设场面如火如荼。一旁的教学楼整齐排列,浅黄色的墙面,干净明亮的窗户,教室里配备齐全的桌椅、智慧黑板、盆栽,各类设施一应俱全,让人耳目一新。

“茫崖市实验小学作为茫崖教育专区重要建设内容,倾注了茫崖市教育系统的心血,是茫崖市委、市政府高标准、高规格、高要求、高起点为孩子打造的学习、生活、成长的乐园。”茫崖市实验小学副校长王吉鸿介绍,学校占地面积35000平方米,建筑面积7050平方米,包括综合教育教学楼、体育活动室、生活用房、标准化操场。其中教学班18个,功能室有多媒体教室、图书室、美术教室、音乐教室、舞蹈室、录播教室等学生生活学习场所,学校可容纳学生810名。

美丽的教学楼、宽敞明亮的教室、现代化的实验楼、干净整洁的塑胶跑道,师生们在优美安全的环境中工作

学习……

“我们的新操场太漂亮了,体育课上我们可以尽情地玩耍,打篮球、踢足球、打羽毛球,真的太开心了。”看着眼前刚修好的操场,德令哈市长江路小学的孩子们开心地说。德令哈市长江路小学运动场建设项目于2021年11月建成并投入使用,成了孩子们户外活动的乐园。

这些都是我州不断加大教育投入、积极改善办学条件、有效优化资源配置的缩影。

十年来,海西州抓住发展机遇,多方筹措资金,整合教育资源,改善办学条件,城乡学校不断翻新,实现了一个区域最漂亮的建筑是学校、最美丽的环境是校园的生动实践,也实现了从手动油印到激光速印,从粉笔头到互联网,教学设备先进化,教学手段多元化的巨大转变。同时,海西教育也迎来了史上投入力度最大、发展最快、条件改善最明显、群众最满意的重要时期,教育事业迈入了高质量发展的新阶段。

十年来,我州全面实施学前教育、全面改薄、标准化学校、薄弱高中、产教融合、教师周转宿舍等各类教育项目445个,总投资25.9亿元,新建扩建校舍52.2万平方米。2017年以来,海西累计投入资金15.5亿元,落实各级各类教育项目220个,新增校舍22.3万平方米,配备更新教育设备53万件,校园增绿36.1万平方米,学校布局不断优化,教学环境不断改善,校舍生均面积不断提高,学校生活设施日趋完善,校园安防安保四个100%全面实现。2022年,落实教育项目资金3.1亿元,实施教育基建项目79个,投资2.7亿元,建设面积7.1万平方米,实施教育装备项目4批,投资3796万元。经过近年来不断努力,各级各类学校基础设施不断完善,生均面积逐年提高,大班额比例明显下降,D级危房全面消除,校舍安全得到保障,布局结构不断优化,教育资源大幅增加,办学条件显著改善。

一项项改革、一个个变化,人民群众对教育的美好期待正在变成生动现实。



### 2 “双减”工作促提升

2021年7月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(简称“双减”),并要求各地区各部门结合实际情况认真贯彻落实。

“双减”减的是学生仅以考试分数为目标的机械性、重复性记忆与练习,取而代之的是高质量的学习与理解。格尔木市各学校将“双减”作为重点工作落在实处,严控作业量、提供课后托管服务、开展素质教育,为孩子提供健康快乐的成长环境。

阳春三月,在格尔木市长江路小学的校园里,记者看到孩子们有的在打篮球、有的在踢足球、有的在打乒乓球,还有有的在跳绳和自由活动,校园内一片欢声笑语。

“新学期我们学校开启了教育新模式,进一步减轻了学生的作业负担,开展了一系列的服务内容。我们从每天下午4点半到6点半,分两个时间段进行课后服务,第一个时间段

是艺体类和阅读,主要根据学生的兴趣爱好和个性特长,开设了丰富多彩的学习内容,有烘焙、手工制作、陶艺、机器人、足球、篮球等一系列丰富多彩的活动内容;第二个时间段辅导作业,老师对学困生进行辅导答疑,对学有余力的学生进行能力延伸提升,让一、二年级的学生没有作业不带作业回家,三至六年级的学生在一小时内完成作业”。格尔木市江源路小学教务主任李桂芳说。

自“双减”工作开展以来,海西教育系统认真学习贯彻上级政策文件精神,逐一明确各部门工作职责,确保“双减”工作横向到边、纵向到底,以更坚决的态度、更大的力度、更实的措施,推动“双减”工作顺利实施。牢牢抓住学生、教师、培训机构三个关键,不断深化教育领域改革,减轻学生课业负担、加大校外培训机构审批监管力度,强化工作措施,有力推进全州“双减”工作迈上新台阶,取得新成效。



### 3 职业教育促发展

2022年毕业于青海柴达木职业技术学院化学工程系环境监测与控制技术专业的学生陈永峰,现就职于青海聚之源新材料有限公司。在校期间,他曾担任院学生会主席、学习部部长,兼任班级班长等,获得2019-2020年国家励志奖学金、2021年全国职业院校技能大赛高职组《化学实验技术》赛项三等奖、2021年青海省职业院校技能大赛高职组《化学实验技术》赛项一等奖等多项荣誉。陈永峰还没走出校园就已经和公司签订了就业协议,通过校企合作,他快速适应了从学校到工作岗位的过渡,实现了就业到岗位晋升快速进步。

十年来,海西紧紧围绕“聚宝盆”资源和产业“富矿”优势,积极推进职业教育办学体制、人才培养和管理体制改革,不断增强职业教育服务能力,中高职业

别建成20多个专业,3所职业院校分别和40多家企业签订了校企合作协议,建有大中型校内外实训基地47个,专业实训室68个;依托国家级、省级科技平台、院士工作站等高层次科创平台,建立了企业兼职教师人才库,将能人巧匠吸引到职业兼职,初步形成了校企合作、产教融合的新局面;高职就业率83%,中职就业率98%,社会用人单位对毕业生的总体满意率达到90%以上。全面加强职业教师队伍建设,每年培训“双师型”教师120人次,实施“三师工程”,建成“名师工作室”5个。全面落实对口援建机制,浙江金融职业学院等7所职业院校对口支援青海柴达木职业学院建设7个强势专业。创新职业教育异地办学模式,实现海西州职校学子浙江学习,形成了职业教育领域智力帮扶体系。

### 4 队伍建设补动能

教师是立教之本、兴教之源,师资队伍的建设是教育事业发展的支撑力量,没有高水平的教师队伍,就不会有高质量的教育。

多年来,海西通过拓展师资补充渠道、改革人事管理制度、提高教师生活待遇、修订职称评聘办法、加速教师城乡流动、加强教师培训力度、完善教师荣誉制度等举措,不断完善教师队伍建设政策体系,农村教师职业吸引力明显增强,教师队伍整体素质大幅提高。先后两次对乡村学校从教20年、30年的教师给予表彰奖励,在全社会大力营造关心支持乡村教师和乡村教育的浓厚氛围。

五年来,全州公开招聘中小学教师861名、接收公费师范生144名、特岗教师484名、顶岗实习生783名,教师队伍不断壮大。大力抓好教师培训,选派12370人次中小学教师参加国家、省、州培训。重点打造了“三名工程(名教师、

名校长、名学校)”,做好教师队伍梯队建设。

十年来,海西教育人不忘初心,用汗水铺就教育事业奋进之路。今后,海西教育系统将以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,提高政治站位,守好教育阵地,夯实组织基础,坚持和加强党对教育工作的全面领导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,书写好海西教育事业奋进之笔,努力办好人民满意的教育,推动海西教育高质量发展。

如今,行走在海西大地,一幅幢现代化的教学楼拔地而起,一所所特色学校星罗棋布,一间间明亮的教室里传来琅琅读书声……从雪山到草原,从城市到乡村,在海西大地,所有的孩子圆了“读书梦”,有志青年走上了致富路,教育惠民犹如冬日的暖阳,沐浴着这里的莘莘学子。

